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Tiêu cực trong ngành y tế

Tìm căn nguyên để giải quyết dứt điểm

Cập nhật lúc 09:45 26/10/2013

KTĐT - Chưa bao giờ vấn đề y đức lại "dậy sóng" như thời điểm hiện nay. Và cũng chưa bao giờ, trách nhiệm của ngành y tế lại được dư luận lên tiếng nhiều đến vậy, nhất là sau vụ tử vong tại Thẩm mỹ viện Cát Tường.

Giám đốc Thẩm mỹ viện vứt xác bệnh nhân: Tôi quá ngu dốt
Hút mỡ tự thân: Con dao hai lưỡi
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Có người trách móc, bất bình, phẫn nộ, nhưng cũng có ý kiến thông cảm, chia sẻ với những nỗi niềm của ngành y tế. Để có cái nhìn đa chiều hơn về vấn đề y đức và câu chuyện quản lý, phóng viên báo Kinh tế & Đô thị đã có cuộc trò chuyện với TS.BS Trần Tuấn - Giám đốc Trung tâm nghiên cứu và đào tạo phát triển cộng đồng, thuộc Liên hiệp các Hội Khoa học và kỹ thuật Việt Nam.
 
Hậu quả tất yếu

Thưa ông, thời gian gần đây liên tiếp nhiều vụ việc xảy ra rất đau lòng trong ngành y như vụ nhân bản kết quả xét nghiệm, cắt xén, tráo phim, sản phụ tử vong do bác sĩ tắc trách, ăn bớt vaccine, và nay là chuyện bác sĩ làm chết người rồi vứt xác phi tang, ông nhìn nhận thế nào về vấn đề y đức hiện nay?

- Thật buồn khi chia sẻ với bạn một cảm nhận, đó là, y đức đang có nguy cơ trượt dài… Tình trạng hiện nay, tôi cho rằng, sẽ dẫn tới  nguy cơ đe dọa rối nhiễu hệ thống, đòi hỏi bắt buộc phải giải quyết ở tầm chiến lược, khác với những gì đã và đang làm. Đã đến lúc phải thực hiện cải tổ hệ thống y tế một cách toàn diện, sâu sắc.

Theo ông, nguyên nhân của những vụ việc trên do đâu?

- Nguyên nhân trực tiếp, là trong một thời gian dài đã buông lỏng chất lượng đào tạo, tuyển dụng nhân lực và yếu kém trong quản lý hệ thống. Còn nguyên nhân sâu xa, xuất phát từ cách thiết lập và vận hành bộ máy y tế ôm đồm quá nhiều chức năng, duy ý chí, nặng về hình thức, nhẹ chất lượng, tựu trung không nhận ra nét đặc thù của công tác y tế để định hướng hành động. Hậu quả để lại, là một tình trạng hệ thống y tế lẫn lộn chức năng quản lý Nhà nước với chức năng cung cấp dịch vụ, lẫn lộn phương thức quản lý công - tư ở ngay trong những cơ sở y tế chủ lực của Nhà nước, không chỉ ở khu vực cung cấp dịch vụ điều trị, mà  cả y tế dự phòng, cơ sở đào tạo, nghiên cứu khoa học. Là một tình trạng coi dịch vụ chăm sóc y tế cũng được quản lý như các dịch vụ khác. Dường như cả hệ thống y tế công lập với tất cả các chức năng được giao, vừa ra chính sách, vừa thực thi chính sách, vừa cung cấp dịch vụ, lại kiêm luôn cả thanh tra, giám sát, đánh giá chất lượng, nhưng nhìn kỹ vào, thì  các chức năng này chạy về chung một đích. Đó là cố gắng bảo vệ vị trí hiện có, bằng mọi cách tạo ra các dự án "tăng thu" để đảm bảo tài chính cho sự tồn tại của mình. Bối cảnh như vậy, tất sẽ dẫn đến những bê bối đau lòng, như chúng ta đã thấy.
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Một ca phẫu thuật tại Bệnh viện Đa khoa Đức Giang, Hà Nội. Ảnh: Tú Chi


Vì sao “cái sảy nảy cái ung”?

Nhiều ý kiến cho rằng, do lương cán bộ ngành y thấp nên dễ xảy ra các tiêu cực, lý do này có đủ sức thuyết phục không, thưa ông?

- Trong một giai đoạn mà lối sống vật chất có vẻ đang lên ngôi như hiện nay, quả thật đó là một lý do đáng đưa ra để giải thích. Nhưng chắc chắn không thể đủ thuyết phục. Đấy chỉ là một trong số các điều kiện thuận lợi cho tiêu cực phát triển, hay nói theo khoa học y tế công cộng, đấy chỉ là yếu tố thúc đẩy mà thôi! Sở dĩ tiêu cực trong ngành y tế xảy ra rất đa dạng, gây tổn thương nghiêm trọng đối với lòng tin của nhân dân, là do đang tồn tại các "yếu tố nền" làm cơ sở cho "tiêu cực nảy mầm". Phải trên một cái "nền xấu" gồm cấu trúc hệ thống bất hợp lý, thiếu vắng giám sát đánh giá độc lập, hành lang pháp lý vừa thiếu, vừa không được tôn trọng, bằng chứng khoa học không đóng vai trò quyết định trong hình thành và phát triển chính sách… cái "tiêu cực" mới nảy mầm. Lại gặp thêm yếu tố thuận lợi là lương thấp, môi trường quan hệ nặng về vật chất nên tiêu cực càng có cơ hội tồn tại và phát triển lan rộng trên toàn hệ thống. Tiêu cực xảy ra bao giờ cũng bắt đầu thể hiện ở phạm vị rất hẹp, từ cái rất nhỏ, không nghiên cứu đánh giá khách quan, không xử lý đến nơi đến chốn, theo thời gian nó mới phình ra, rồi nguy cơ đến độ không kiểm soát nổi. Việc phải chấp nhận "văn hóa phong bì" trong khám chữa bệnh, cần được hiểu là sự "đầu hàng" với tiêu cực trong ngành y, là điểm khởi đầu, tạo thuận lợi cho tâm lý "vì tiền" và "vô cảm" có đất nương náu trong môi trường làm việc đòi hỏi đạo đức trong sáng và tâm trí hướng thiện cao của người cán bộ y tế. Khi đó "cái sảy nảy cái ung" tất dẫn đến những vụ việc tiêu cực quá khủng khiếp như chúng ta chứng kiến vừa qua!

Nhưng chúng ta có cả hệ thống thanh tra y tế được phủ rộng khắp, từ bệnh viện, phòng y tế quận, huyện, Sở Y tế và Bộ Y tế, lẽ nào không phát hiện được tiêu cực mà cứ để tình trạng "cái sảy nảy cái ung"?

- Vụ việc xảy ra tại Thẩm mỹ viện Cát Tường cho thấy, chúng ta đang duy trì một lực lượng thanh tra về hình thức hơn là về thực thi hiệu quả chức năng. Vỡ trận bắt đầu từ phòng tuyến này. Nhưng hình thành phòng tuyến này như thế nào, là cả một vấn đề nan giải hiện nay. Tuy nhiên, dù nan giải đến đâu, nếu nhận ra tầm quan trọng của nó và quyết tâm, không có gì là không làm được.

Giải quyết từ căn nguyên

Ngay sau khi những vụ việc tiêu cực xảy ra tại các cơ sở y tế, bao giờ Sở Y tế, Bộ Y tế cũng có công văn khẩn yêu cầu chấn chỉnh, rà soát và tổng kiểm tra trên toàn quốc, nhưng rồi vi phạm vẫn tiếp tục tái diễn, dường như những hành động ấy của ngành y tế như là cách đối phó trước dư luận?

- Có ý muốn chấn chỉnh là tốt, nhưng cần xem điều kiện để thực hiện. Mà điều kiện đầu tiên là nhìn cho đúng đâu là yếu tố nền, đâu là yếu tố thúc đẩy, và đâu là yếu tố duy trì cho mỗi sự việc bê bối. Việc ngành chức năng cứ chạy theo xử lý các cá nhân liên quan của từng vụ việc phát hiện được, tức đi theo hướng "điều trị khi bệnh xảy ra", thì không thể giải quyết được căn bản. Theo tôi, sự cần thiết lúc này là lãnh đạo Bộ cần có được một đánh giá khoa học, khách quan cho mỗi vụ việc.  Hãy xâu chuỗi các vụ việc với nhau, để tìm ra căn nguyên chung, khi đó tập trung nguồn lực giải quyết dứt điểm căn nguyên này. Rà soát và tổng kiểm tra mà thiếu khoa học, thiếu khách quan, sẽ trở nên vừa tràn lan vừa phung phí nguồn lực, vừa không hiệu quả, lại rất dễ rơi vào tình trạng rồi đâu lại vào đấy, và vi phạm lại cứ tiếp diễn.

Trở lại vụ việc của Thẩm mỹ viện Cát Tường, khác với những vụ việc trước, lần này cả Bộ trưởng, Thứ trưởng Bộ Y tế đều ứng xử có trách nhiệm hơn, đó là lời xin lỗi trước dân và nhận trách nhiệm về ngành, ông có hy vọng, đây là một tín hiệu tốt?

- Lời xin lỗi của người được giao trách nhiệm vận hành hệ thống cần được xem không chỉ là một yêu cầu văn hóa, mà còn là một đòi hỏi tất yếu của tính minh bạch và giải trình trách nhiệm của hệ thống công chức Nhà nước. Không phải chỉ có Bộ trưởng, mà từng người phụ trách các khâu liên quan trong hệ thống phải nhìn ra trách nhiệm của mình trong từng sự cố xảy ra. Hệ thống chỉ vận hành tốt khi từng khâu làm tròn trách nhiệm của mình. Và tất nhiên, vị trí của mỗi khâu khác nhau có mức độ quan trọng khác nhau. Người đảm trách vị trí càng quan trọng trong hệ thống, tất nhiên càng phải chịu trách nhiệm nhiều hơn. Còn "tín hiệu" tốt hay chưa, có lẽ vẫn phải chờ việc thực hiện lời hứa và trách nhiệm trước nhân dân của những người đảm trách công việc quản lý.

Xin cảm ơn ông!
Hải Lý thực hiện
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